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СОЦІАЛЬНО-АНТРОПОЛОГІЧНЕ ОСМИСЛЕННЯ ОСВІТИ 
В УКРАЇНІ XX СТОЛІТТЯ: ФІЛОСОФСЬКИЙ ПІДХІД 

 
Кожна епоха відрізняється своїми філософськими поглядами на людину та 

освітньо-виховну модель її прогресу. Так, протягом всієї історії розвитку людства 
змінилися й філософсько-антропологічні основи освіти, що стосується змін в 
уявленнях про особистість людини, методологію, інструментарій та дидактичний 
супровід  реалізації її освітньо-виховної стратегії. Антропологія – наукова 
дисципліна, яка вивчає людину та різні етапи людської історії. Зосереджуючись на 
біологічних і культурних відмінностях різних груп людей, у межах яких 
розрізняють людину-індивіда, людину-суб’єкта, людину-особистість, людину-
людину, антропологія об’єднується рядом наукових принципів і методологічних 
підходів, серед яких особливим є принцип холізму, що передбачає багатоаспектний 
аналіз об’єктів наукового дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Джерела соціально-антропологічних 
поглядів  науковців сягають декілька століть у минуле. Різноманітні аспекти 
соціально-антропологічних ідей освіти і виховання в осмисленні науковців, 
педагогів та філософів, висвітлені у працях: В. Артюх (філософія 
екзистенціалізму) [2]; І. Аносов (антропологічний підхід процесу виховання як 
фактор гармонійного розвитку особистості) [1]; А. Возняк (філософські питання 
антропогенезу) [4]; С. Грабовський [5] (антропологічний код української культури і 
цивілізації) та ін.  

Перебудова освіти і виховання означає насамперед відхід від матеріалістичних 
засад виховання та побудову його на ідеалістичній системі цінностей, і реальні зміни 
в суспільстві насамперед пов’язані зі зміною свідомості людини. 

Оскільки в полі нашого теоретико-методологічного дослідження ключовим 
концептом є  «антропологія», слід розкрити теоретично-концептуальні її засади. 
Антропологія (з лат. – «пізнання людини», «наука про людину»), з’явилася 
наприкінці XVIII ст. Багато зусиль для організації антропологічних досліджень на 
теренах України доклав Ф. Вовк (1847 – 1918), який вважається засновником 
української антропологічної школи [3]. 

Педагогічна антропологія трактує філософсько-педагогічні ідеї в контексті 
педагогіки, вивчаючи різні освітні концепції з точки зору людської природи, місця 
людини у світі в цілому, а особливо в освітніх структурах. Використовуючи 
різноманітні філософсько-антропологічні ідеї, вона дає педагогіці відповідь на 
запитання: хто така людина – мета чи засіб, об’єкт чи суб’єкт педагогічних відносин 
у процесі навчання? Водночас її можна розуміти й оцінювати як особистість 
(самоціль), істоту, яка реалізує себе в різноманітному, вільному й творчому 
спілкуванні з іншими, або як автоматичну, автономну й безособову особистість [6; 7; 
8; 9]. 
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Період з 1917 по 1991 рр. знаменується значним піднесенням проблеми 
осмислення соціально-антропологічного коду української філософії освіти в працях 
філософів, педагогів та науковців. Важливим аспектом в окресленій площині є 
розкриття соціально-антропологічних закономірностей протікання процесу взаємодії 
в системі «людина-людина» через передачу суспільно-значущого досвіду від одного 
покоління до іншого, а також визначення основних принципів протікання цього 
процесу та створення нових алгоритмів організації освітнього простору.  

Проведений науковий пошук засвідчує, що соціально-антропологічний підхід 
дозволяє проаналізувати еволюцію взаємодії людини, природи, суспільства в 
історичному, соціальному, біологічному контексті. Таким чином, соціально-
антропологічний підхід об’єднує в собі: методи досліджень природничих (біологія 
людини, анатомія і фізіологія людини, медицини та ін.) та соціально-гуманітарних 
наук (археологія, історія, соціологія, етнографія, педагогіка, психологія, 
культурологія, філософія, етика і естетика, економіка, політологія та ін.). 

Організація освіти і виховання на засадах соціально-антропологічних ідей 
акцентує увагу на значущості людини як суб’єкта гармонійних міжособистісних 
відношень, що ґрунтуються на моральній основі, і надає можливість визначити 
головну мету виховання як особистісно-орієнтованого процесу виховання всебічно і 
гармонійно розвиненої, цілісної, високогуманної, високоморальної, високоосвіченої, 
творчої, духовно-культурної особистості через реалізацію взаємодії, співпраці, 
співтворчості, рефлексії і саморозвитку в освітньому просторі. 
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